

## 全年涨幅创3年新低 菜肉价格季节性上扬

## CPI 不高为何家庭主妇还喊涨

万 千



2012年12月份，全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.5%，环比上涨0.8%。全年CPI比上年上涨2.6%，大幅低于年初预定的4%的调控目标，全年CPI同比涨幅为近三年最低。专家分析认为，CPI已进入探底回升阶段，近期CPI增速的回升属于正常现象，菜价和肉价的季节性上涨推动了本轮CPI反弹，使家庭主妇感觉尤其明显，预计今年物价将在可控范围内呈现平稳上升态势。

## CPI 呈现探底回升迹象

尽管去年全年CPI涨幅远低于年初4%的调控目标，老百姓对物价上涨的感觉仍然强烈。国家统计局数据显示，2011年全年CPI涨幅高达5.4%，为2012年的物价铺垫了“高起点”。自2012年2月开始，全国CPI涨幅进入下行通道，最低回落到10月份的1.7%，11月起重回“2”时代，全年涨幅最终定格在2.6%，控制在可接受范围之内。

然而，年底的物价反弹令消费者备感压力。国家统计局高级统计师余秋梅分析称，去年12月CPI同比上涨2.5%，环比上涨0.8%，同比和环比涨幅分别比11月扩大0.5和0.7个百分点，呈现加快回升态势。

交通银行首席经济学家连平表示，本轮CPI筑底已基本完成，物价开始酝酿新的上升周期。2012年四季度基本构筑了新一轮物价涨幅的周期底部，2013年将是物价上行新周期的开端。财经评论员叶檀近日也表示，CPI的“1”时代将一去不复返。2012年全年的CPI数据呈现“两头翘中间凹”的特点，反映出经济的波动性比较大，要谨慎应对未来物价上行。

## 当前菜价肉价涨幅较大

除整体CPI涨幅回升的影响以外，老百姓对物价上涨的感觉主要来自农产品价格大幅上涨。余秋梅称，2012年12月份CPI涨幅扩大，主要是由食品价格特别是菜价和肉价的大幅上涨带动的。数据显示，12月份食品价格同比上涨4.2%，环比上涨2.4%；非食品价格同比上涨1.7%，环比持平。

去年12月全国范围内的极寒天气影响了蔬菜的生产、运输和经营。余秋梅表示，12月全国蔬菜价格环比上涨17.5%，在CPI0.8%的环比涨幅中，近60%来自菜价上涨的影响。据农业部统计，菜价已连续10周，累计涨幅达55%。

监测数据显示，猪肉价格也已经回升至2012年3月底的水平。随着天气转冷，肉类消费需求增加，猪肉价格环比由负转正。国家信息中心预测部主任范剑平认为，猪肉价格将在今年进入周期性上涨阶

段。根据历史经验，猪肉价格上涨阶段的涨幅明显高于下降阶段的降幅。此外，牛羊肉、肉禽及其制品、蛋、鲜果以及水产品价格也出现了不同程度的环比上涨趋势。

余秋梅表示，部分鲜活食品价格随着春节临近可能还会出现一定波动。春节过后，随着天气逐渐转暖，鲜活食品价格上涨压力估计会有所减弱。

## 今年物价会呈稳中有升

连平预计，2013年全年物价涨幅较为平缓，通胀压力总体温和。初步判断2013年CPI同比将上涨3%-3.5%，呈现前低后高、缓慢上行的运行态势。

就支撑新一轮物价上升周期的因素，连平总结如下：首先，在内外需求恢复的背景下，国内经济企稳回升将带动物价涨幅回升；其次，稳健的货币政策有助于保持全年物价温和上涨；第三，猪肉价格将在市场供给逐步趋于偏紧、饲料等养殖成本上升的影响下重回上升通道，CPI的



“猪周期”可能再现，粮价也将保持稳中略升态势；第四，资源品价格形成机制改革或暂时推高消费端的资源品价格水平；第五，在扩大内需、新型城镇化的发展思路下，劳动力成本、土地成本及居住类价格都将有较大上行压力。连平认为，这些结构性通胀因素将中长期存在，当前国内扣除食品和能源的核心通胀水平已有所抬高，还要注意国际大宗商品价格上涨带来的输入性通胀压力。

还有专家提醒，新型城镇化战略的推进要防止演变成新一轮大规模的大拆大建，警惕投资过热带来的资产价格上涨风险。

## 声音

## ●把握好货币政策调控着力点

今年的货币政策就像行走在平衡木上，在稳增长、调结构、控通胀、防风险之间寻求平衡，这就需要把握好度，增强操作的灵活性。

——中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇说。

## ●减小房价杀伤力政府应托底

要减小房价的杀伤力，政府必须有效托底，不仅应当“补砖头”——增加保障房建设，还应当“补人头”——盘活空置房。目前，有些地方已经在考虑如何调动空置房满足低收入者的住房需求，这有可能形成一种新机制。

——财政部财政科学研究所所长贾康认为。

## ●银行业务多元化不能乱收费

银行自身面临越来越大的压力。只有持续不断地优化结构、金融创新，才能扩大自己的利润空间。我们鼓励银行业务多元化，鼓励业务创新，但我们一定不会鼓励乱收费！

——中国银监会副主席王兆星说。

## ●城镇化核心是农民转市民

再搞一个大型投资型的城镇化，并非中央政策所希望。城镇化的核心问题就是农民转为城市市民的过程。既不是什么建设、也不是什么投资，就是让农民工在转化为市民的过程中，能更好地接受平等的公共服务。目前，城镇化发展政策规划正在研究广泛征求意见当中，短期内很难出台。

——国家发改委城市和小城镇改革发展中心主任李铁表示。

(梁益琴辑)

## 迎蛇年 灯笼俏

随着蛇年春节的临近，山西著名的灯笼产销集散地稷山县“灯笼制作专业村”杨赵村的灯笼产销已突破100万对，村里到处可见村民们赶制、晾晒、装箱、装车外销春节订单大红灯笼。热火朝天的劳作场景和红红的灯笼，烘托出了浓郁的节日气氛。

图为稷山镇杨赵村的一家灯笼作坊，村民在赶制灯笼。

高新生摄  
(新华社发)



## 技术阻断好解决 利益勾结缺人管 垃圾短信泛滥谁该“挨板子”

本报记者 周小苑

近年来，垃圾短信泛滥的问题一直困扰着每个手机用户，打折推销、银行欺诈等形形色色的垃圾短信已让我们不胜其烦。尽管有关部门数次开展垃圾短信专项治理，但效果仍不理想，垃圾短信屡禁不止，盗取、违法使用、出售公民个人信息等问题依然十分猖獗。专家认为，应该从法律和制度层面不断增强网络信息安全，通过立法提高信息安全违法成本，加大泄露用户信息惩处力度，破除垃圾短信背后的一系列黑色利益链条，从而构建起安全可持续的用户隐私安全防护体系。

## 两成短信都是垃圾

“垃圾短信简直太多了，每天一睁眼就能收到好几条，有时候半夜都能把我吵醒了。”提起垃圾短信，接受记者采访的杨小姐一脸无奈：“每天都能收到各种垃圾短信，不是某某楼盘的推销广告，就是各大商场超市的打折促销，更过分的是还经常有陌生人发来给其在银行的账户打款的欺诈短信。”

由中国互联网协会组织、12321网络不良与垃圾信息举报受理中心发布的《2012年下半年中国手机短信状况调查报告》显示，去年下半年手机短信用户平均每周收到垃圾短信10.7条，收到垃圾短信占全部短信的比例为22.5%。其中，66.3%的用户收到过中奖类诈骗短信，而收到冒充银行扣款类诈骗短信的用户达到52.8%，收到过违法出售票据、证件类短信的用户为42.9%，收到银行贷款类诈骗短信的用户为33.6%，收到零售业推销短信的用户为32.8%。

根据360互联网安全中心近日发布的《2012年度中国垃圾短信骚扰电话治理报告》显示，360手机卫士累计为2.2亿用户拦截垃圾短信712亿条，日均拦截近2亿条。

## 违法成本低收益大

垃圾短信为何能够如此猖獗，屡禁不止？

专家认为，首先是资费低、收益大，短信群发业务受到企业和商家的青睐，使得一些组织或个人为了谋利，发布广告骚扰他人；其次是犯罪成本和技术门槛低，使其成为不法分子骗取钱财的重要手段；第三是一些通信运营公司和代理商过于重视自身的经济效益，忽视社会责任，对垃圾信息疏于过滤或有意参



根治 蒋跃新作 (新华社发)

与；第四是目前个人信息和隐私尚缺乏完善的法律保护机制，导致信息泄露事故频发发生，给不法分子以可乘之机。

“垃圾短信屡禁不止，归根结底，不是技术层面问题，而是利益问题。”中国政法大学研究生院副院长李曙光教授表示，运营商与垃圾短信发送商之间存在着利益关系，运营商为发送商提供短信发送平台甚至泄露用户个人信息，从中可以获取不菲的收入。想让运营商“自断财路”，不那么简单。此外，垃圾短信近来呈现出新的特点，

发送技术手段不断翻新，采用低频、多卡发送等方式使得发送行为更为隐蔽，利用手机恶意软件控制“中毒”终端来发送垃圾短信、在手机本地伪造短信等方式，加大了有关部门和运营商的治理和监管的难度。

## 立法加大惩处力度

事实上，面对垃圾短信日益泛滥的现象，早在2008年工信部就已经启动垃圾短信信息整治专项行动，联合电信运营商共同打击违法、诈骗、涉黑涉黄等各类垃圾短信的行为。为此，中国移动2012年9月启用了专门用来治理垃圾短信的洛阳信息安全运营中心，这是我国首个由运营商建立的针对移动互联网信息安全的集中运营中心。

然而，仅仅依靠监管部门和运营商通过技术手段屏蔽垃圾短信是不能根治这一顽疾的。中国政法大学教授符启林认为，目前我国垃圾短信治理需要通过立法手段来解决，并不是单一的法规，而是综合立法。在个人隐私保护法中进一步明确公民在电信服务中应享有的权利；对于一些严重侵害公民个人信息安全与隐私权，并造成重大损失的行为，有必要通过刑法来惩处。

在2012年底，全国人大常委会表决通过了《关于加强网络信息保护的决议》，第七条中明确规定：任何组织和个人未经电子信息接收者同意或者请求，或者电子信息接收者明确表示拒绝的，不得向其固定电话、移动电话或者个人电子邮箱发送商业性电子信息。

对此，中国社会科学院法学所研究员周汉华认为，许多国家在2000年左右就逐步完成了反垃圾邮件的立法。这次立法对治理垃圾短信和垃圾邮件作了专门的规定，在我国尚属首例，可以说是填补了我国在垃圾短信和垃圾邮件治理方面的法律空白。

## 市场观察

## 原油年进口量突破2.7亿吨

新华社上海电(记者刘雪)中国海关总署日前发布数据显示，2012年中国原油进口量约为2.71亿吨，同比增长6.8%。

随着经济快速发展，中国能源需求维持高速增长，原油进口量不断刷新历史纪录。中国最大的炼油企业中国石化集团高级副总裁蔡希有坦言，目前公司外购原油量占比已经超过80%，资源瓶颈已成为制约企业发展的主要问题。

能源研究机构东方油气网分析师程瑞锋预判，2013年中国原油进口量将达到2.85亿吨左右，中国原油进口依存度可能突破60%。

中国中化集团总裁助理钟初预测，到2020年中国石油需求总量可能超过7亿吨，其中2/3都需要依靠进口。



1月12日，辽宁新年首场大型招聘会——辽宁省第186届大型人才招聘会在沈阳举行。168家企业进场招聘，提供各类岗位3000余个，需求较多的岗位涉及工程机械、建筑装饰、工业生产等行业。图为在招聘会上一家招聘企业张贴的海报。新华社发

## 中国本土面板业今年向好

本报电(记者张意轩)来自“思变·共赢”中国平板显示产业高峰论坛(CFRC)的消息显示，2013年我国本土面板产业将呈现向好态势。

全球面板产业在经历了2011年-2012年上半年的持续低迷后，市场需求在2012年下半年温和回暖。在面板产业展露景气回升的过程中，中国本土面板产业规模迅速扩张。据群智咨询预测，2013年中国厂商在平板电脑面板的全球市场占有率将达10.7%，出货量同比增长324.5%；电视面板出货量则同比增长49.6%，全球市场占有率将达到16.2%。

专家分析表示，2013年国内面板厂将调整发展重心，重点转向技术力和结构提升。



## 小额贷款“贷”动农民增收

近年来，河北省望都县农村信用社联合社积极探索并建立适合当地发展的农户小额贷款体系。截至2012年，累计发放小额贷款3891笔，金额3.1亿元。图为固店镇南理子村，村民在通过小额贷款建起的大棚里。王 晓晨(新华社发)